PROAC / COSEAC - Gabarito
Prova de Conhecimentos Especificos

12 QUESTAO: (2,0 pontos)

Glucagon e Insulina sdo horménios que tém uma grande importancia sobre o
metabolismo de carboidratos, lipideos e proteinas, atuando de forma antagbnica sobre a
glicdlise, a glicogendlise, a gliconeogénese, a lipdlise, a protedlise e a cetogénese.

Escreva de forma sucinta o papel destes hormonios nestas vias, descrevendo
ainda como ficam essas vias (estimuladas ou lentas) em um diabético insulino-
dependente, que ndo faca uso de insulina.

Resposta:

O glucagon e a insulina sdo hormdnios protéicos que sinalizam as células-alvo,
através dos receptores presentes na membrana plasmatica. Estas sinalizacdes
hormonais aumentam ou diminuem a velocidade das rea¢des que ocorrem em diversas
vias metabdlicas, através de diversos mecanismos, seja aumento de expressdo de
enzima, estimulo de producdo de moduladores alostéricos etc. No caso da insulina, sua
sinalizac&@o provoca, ainda, a entrada de glicose nas células através de receptores GLUT.

De forma sucinta pode-se dizer que o glucagon sinaliza para um aumento da
glicogendlise, gliconeogénese, lipodlise, protedlise e cetogénese, sendo que a insulina
produz efeitos antagonicos, diminuindo a velocidade destas vias e estimulando outras
como a glicdlise, a lipogénese e a proteinogénese (ou sintese protéica).

No caso de um diabético, as vias estimuladas s@o aquelas onde o glucagon esta
sinalizando significativamente (glicogendlise, gliconeogénese, lipdlise, protedlise e
cetogénese), com o intuito de produzir glicose e ATP para as células. Isto se justifica visto
gue, com insulina ausente, a glicose ndo pode ser captada pela célula, ndo sendo,
portanto gerado ATP. Desta forma, o organismo mobiliza, entdo, suas reservas de
glicogénio e lipideos, das células hepaticas e adiposas respectivamente, com o objetivo de
suprir as células de suas necessidades energéticas. Infelizmente para o cérebro, a falta
da glicose é mais importante que para outras células, visto que suas Unicas opg¢des sao
glicose (que ndo pode ser utilizado pela falta da insulina) e os corpos cetdnicos (que

geram um processo de acidez metabdlica quando produzidos em grandes quantidades).
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22 QUESTAO: (2,0 pontos)

Considere uma proteina que contenha uma sequéncia — sinal de Reticulo
Endoplasmético (RE) na sua regido aminoterminal e uma sequéncia de localizacéo
nuclear na sua regido média.

Indigue o que aconteceria com esta proteina, determinando sua localizacéo final.
Justifigue sua resposta.

Resposta:

A proteina se destinaria para o RE e ndo, para o nucleo. Pois, 0 que determina o
destino de uma proteina € a sua sequéncia — sinal amino terminal e ndo, sequiéncias de

aminoécidos situados na regido média da proteina.

3% QUESTAO: (2,0 pontos)

7

A locomocéao de fibroblastos em cultivo € interrompida imediatamente pela droga
Citocalasina, enquanto a Colchicina faz com que estas células parem de se locomover
direcionalmente e iniciem a expansdo de lamelipédios em direcdes aparentemente
aleatorias. A incubacao de fibroblastos com anticorpos contra vimentina ndo produz efeito
perceptivel sobre sua migracao.

Cite os trés filamentos citoesqueléticos envolvidos nas observacdes citadas acima e
sua participacdo na locomocéao dos fibroblastos com base no respectivo texto.

Resposta:

Os filamentos de actina sdo imprescindiveis para a locomog¢éo dos fibroblastos,
uma vez que a Citocalasina inibe este movimento celular. A Colchicina age de forma
inibitéria sobre os microtubulos e, estes sdo importantes para orientacdo da locomocao
celular; sendo assim, com a inibicdo dos microtubulos, os fibroblastos se locomovem em
direcbes aleatorias. Ja os filamentos intermediarios ndo tém qualquer participacdo no
processo de locomocgao celular, uma vez que anticorpos contra a vimentina ndo tiveram

efeito sobre a migracdo dos fibroblastos.
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4% QUESTAO: (2,0 pontos)

Esclareca a funcdo dos o6rgaos linféides centrais e periféricos de mamiferos,
exemplificando.

Resposta:

Os orgéos linfoides centrais constituem o ambiente necessario a maturacdo dos
linfocitos, ou seja, locais onde células precursoras diferenciam-se em células linféides
funcionais. Exemplo, timo (linfécito T) e medula 6ssea (linfocito B).

Os o6rgaos linféides periféricos sdo constituidos por linfocitos maduros, oriundos
dos 6rgaos centrais onde, com a participacdo das células apresentadoras de antigeno,
ocorrera a captura e a apresentacdo do antigeno e o desencadeamento da resposta
imunoldgica.

O timo é o exemplo de 6érgéo central onde acontece a diferenciacéo dos linfocitos T
e a medula 6ssea onde ocorre a diferenciacéo dos linfocitos B.

Linfonodos capturam antigenos que atingiram a corrente linfatica e o baco captura
antigenos que atingiram a corrente sanguinea. Nestes 6rgdos, a resposta imunoldgica é

desencadeada

52 QUESTAO: (2,0 pontos)

Expligue, em trés etapas, o principal mecanismo efetor de imunidade aos virus,
envolvendo linfécito T CD8+.

Resposta:

Adesdao: interagdo do LT CD8+ com a célula infectada (o receptor para antigeno
interage com o peptideo viral, e a molécula CD8 se liga a molécula de histocompatibilidade
de classe | expressa na superficie da célula alvo).

Disparo da lesdo: moléculas de perforina séo liberadas das vesiculas e, ao

polimerizarem, formam um complexo de ataque a membrana na célula infectada.
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Morte celular: granzimas alcancam o interior da célula alvo e induzem a apoptose

(morte celular programada).

Medicina Veterinaria 4



